RAPPORT FINANCIER 2017
Exercice 2017 

A titre de rappel Les principes généraux du Budget 2017
« L’année 2017 est la consolidation de l’organisation du RES  par l’installation d’une équipe en adéquation avec le projet de l’association de lanceur d’alerte à la construction d’un mouvement citoyen pour rendre audible un discours scientifique auprès des citoyens et mettre au cœur du débat sanitaire, l’environnement comme facteur de bien-être et de développement humain. La campagne présidentielle et la campagne des législatives sont deux opportunités pour faire écho à cette ambition.
Une parole scientifique au service des citoyens par la collection santé environnement, une production scientifique par la réalisation des études inscrites dans des appels à projets.
Accompagner les villes et territoires dans leur démarche de responsabilité sociale, vivre sans perturbateurs endocriniens en partenariats (bonnes pratiques, formation, achats)
Rencontrer, promouvoir pour changer le modèle de pensée sur l’état de la santé en France et construire les solutions d’aujourd’hui et de demain.
Les actions principales :
· Consolider les délégations régionales.
· Installer le RES comme le référent des pouvoirs publics et des institutionnels de la santé environnement. Produire ou coproduire, voire coordonner des études économiques et scientifiques pour alimenter le débat citoyen, comme le MIH. Les campagnes présidentielles et législatives sont des véritables opportunités institutionnelles avec notre plate-forme des 16 propositions.
· Développer avec des partenaires les bonnes pratiques des 11 commandements de la campagne VTSPE
· Colloques-actions : EAU, coût de l’action et de l’inaction »
Un Budget excédentaire : 7 000€
Le RES ayant des fonds propres négatifs à hauteur de 13 963,77€ à la fin de l’exercice 2016, l’objectif fixé était de revenir à des fonds propres légèrement positifs à l’issue de l’exercice 2018.
« Un élargissement du bénévolat est également indispensable pour certaines tâches aujourd’hui non prises en charge, du fait notamment de l’installation de la santé environnementale dans le débat public. » 
Le réalisé 2017
La note complémentaire de l’expert comptable explique en détails les variations des charges et des produits de l’exercice. C’est pourquoi ce rapport financier s’y réfère et vous invite à sa lecture.

Quelques éclairages complémentaires
Les Charges étaient estimées à 156 500€  et les produits à 163 500€.
Pour les charges, nous avons su accompagner leur maîtrise par une réduction de dépenses associées à la communication et aux activités. A noter que le budget des régions n’a pas été consommé. En effet les colloques envisagés en région en 2017 ont été reportés en 2018 comme les colloques eau et AVC (cf. le document budget 2018).
Pour les produits, il est à constater une diminution des dons et cotisations, alors qu’il était envisagé une augmentation. Comme il a été précisé au Conseil d’administration du 2 septembre 2017, leur part au budget global reste modeste de l’ordre de 15% en 2017, celle-ci est programmée à un pourcentage de 10% dès 2018 avec l’augmentation des activités et du budget global. 
La progression des produits liés à l’activité (colloques, expositions, formation, vente documents et livres)  est constatée en 2017 avec une croissance de plus de 16 000€, qui indique que le virage est déjà amorcé. 
Cette évolution est le fruit d’une diversification des interventions comme la formation, par la diversifications des intervenants dans des colloques donnant lieu à une facturation de leurs prestations et par le démarrage de la campagne VTSPE sur les deux derniers mois de l’exercice.
Les subventions ont également baissés de 22 720€, à noter que le dispositif  des réserves parlementaires dont bénéficiait le RES n’est plus actif en 2018, en 2017, le montant de cette subvention se chiffrait à 29 000€.
En guise de synthèse
L’exercice 2017 est marqué par un redressement des comptes avec une épuration des dettes en cours. Ces avances de 1 2 293€ ont été remboursées à hauteur de 10 000€ et le solde a fait l’objet d’un apport inscrit en fonds social.
Le résultat est excédentaire est proche des attendus budgétaires : 5048,76€.
[bookmark: _GoBack]L’affectation de ce résultat augmentée d’un apport exceptionnel de 2 293€ inscrit au fond social fait évoluer les fonds propres à – 6621,30€, en conformité avec les hypothèses budgétaires. 2018 devra confirmer ce redressement.
Plusieurs activités ont été reportées en 2018, mais d’autres se sont substituées en soutien de la campagne VTSPE.
Le développement du bénévolat  n’a pas était atteint, même si plusieurs initiatives ont été supportées par des engagements de volontaires tant au niveau national que régional, 2018 devrait être plus féconde avec la multiplication d’initiatives et notamment des colloques régionaux à dimension nationale.
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